

事关饮食、出行安全 汛期应对指南请收好

防灾减灾救灾事关人民生命财产安全,事关社会和谐稳定。当前全国各地陆续进入汛期,强降雨、台风等恶劣天气容易诱发安全事故。

事故,加之暑期临近,旅游出行明显增多,安全风险加大。国家气候中心提醒,受全球气候变暖的影响,我国局地强降水发生的频率和强度

均有增加趋势,极端性更强,需做好大中小河流防汛、城市内涝、山洪地质灾害等的防范工作。

近期,我省各地陆续进入梅雨季。端午期间,多地强降雨持续时间长,累计雨量大,堪称阶段性“暴力梅”。

受集中降雨影响,浙江省水文管理中心于6月24日9时30分发布嘉兴站洪水橙色预警,请沿河居民、施工单位和过往船只注意安全,防范洪水风险。6月24日9时35分,运河水系嘉兴站水位达到2.00米(2.02米),运河水系发生今年第1场编号洪水(运河2023年第1号洪水0624)。

梅雨季以来,多地遭遇强降雨。暴雨不仅影响人们的生产生活,甚至诱发地质灾害。自然

灾害总是不期而遇,为了保障自身的安全以及尽快恢复正常的生活秩序,及早掌握防灾自救技能非常重要。

强降雨后,一些蔬果等农作物容易被淹。不要吃未洗净的瓜果蔬菜。皮可以吃的瓜果,生吃前一定要用清洁的水洗净,再用开水烫一下,或者削皮后再吃。被洪水浸泡过的粮食极易霉变,霉变的粮食极易产生霉菌毒素,食用后常发生霉菌毒素中毒,轻则呕吐腹泻,重则危及生命。洪水之后,河流中可能漂着不少畜禽、鱼虾,这些动物在洪水中浸泡很可能受毒物或病菌

污染,吃了可能会引起食物中毒、肠道传染病等疾病。

此外,被水淹的楼层,自来水龙头可能也会没入污水中,自来水龙头或出水管附近可能被污染。洪水退去后,应该打开水龙头,让自来水冲刷管路或出水口,充分清洗管路。对于水龙头表面,可以用含有效氯500mg/L的消毒液擦拭消毒,半小时后,用清水冲洗,去除表面残留的消毒剂。被水浸泡过的食物,除了密封完好的罐头类食品以外都不能食用。罐头类食品也应使用洁净水清洗外周后方可食用。

对于如何防范汛期风险,国

务院此前发布的《防汛指南》提醒,暴雨天气来临之前,相关部门会向社会发布预警信号,按照由弱到强的顺序,预警信号分为四级,分别以蓝色、黄色、橙色、红色表示。公众应提前了解天气信息,以做好应对汛期强降雨等恶劣天气的准备。

在高速公路上行车,雨势很大、行车视线不足150米时,驾驶员应减速行驶,开启危险警告闪光灯,最好尽快驶入服务区躲避。高速公路上遇路面水且深浅难辨时,不可茫然踩刹车,而应握紧方向盘,松开油门,让车辆自行通过积水区。当前车

溅起的水花落到行驶车辆的挡风玻璃上,应保持原有的行车路线,继续前行。

遇到山体滑坡时,应向较为安全的地段撤离。逃离时以向两侧跑为最佳方向,切记不要在逃离时顺着滑坡方向跑。千万不要将避灾场地选在滑坡的上坡或者下坡。当遇到无法跑离的高速滑坡时,迅速抱住身边的树木等固定物体,或可躲避在结实的障碍物下。注意保护好头部。在确保安全的情况下,离原居住处越近越好,交通、水源、电源更为方便。

据央广网、中国天气网等

拒绝“毒来毒往”

第36个“国际禁毒日”(6·26)前夕,台州市路桥区螺洋街道禁毒办组织公安民警、禁毒社工、党员志愿者深入村居、社区、学校、企业、工地、车站等,开展禁毒宣传活动,营造“全民禁毒”的浓厚氛围,增强群众对毒品危害性的认识。

通讯员蒋友青 摄



牵一“腺”而动全身 常熬夜、生闷气,当心甲状腺引发的“蝴蝶效应”

■倪中凯

“黄主任,是我啊,真是太感谢您救了我一命”,前不久,40岁的蓝先生来到杭州市中医院普外科黄海主任的专家门诊,感谢黄主任在一个月前为他解除了颈部的“大麻烦”。

两年前,蓝先生在体检中发现自己甲状腺上有一个大结节,但是检查报告考虑是良性的,并且也没有太多不适,蓝先生就不怎么在意,继续“事业狂人”的征程。

事业狂人
脖子上拴了三颗“定时炸弹”

然而接连不停的熬夜让蓝先生每天都处于筋疲力尽的状态,身体的不适感也越来越强烈。去医院检查后显示,之前的

“良性”甲状腺结节依然在缓慢长大,更可怕的是自己左边的甲状腺上也长了一个米粒大小的结节,而且似乎倾向恶性的可能。

这下麻烦大了,在辗转多家医院治疗无果后,蓝先生来到杭州市中医院普外科求诊,黄海主任查看蓝先生提供的病理报告,仔细对比了近年他做的甲状腺检查超声,发现患者右侧的大结节虽然看上去是个良性的结节,生长也缓慢,但在最近一次超声学检查似乎已有了恶化的征象,在详细询问了蓝先生的工作和生活状态后,黄主任心里有底了,随即安排蓝先生住院诊治,并要求完善颈部CT增强和超声造影。

黄主任率医疗团队用影像学

和AI模型预测对患者的病情进行全面考量,鉴定患者颈部左侧小结节考虑为甲状腺癌,右侧的大结节中心似乎有癌变的部分,而在左侧癌性结节的上方,还有一颗新出现的微小的结节灶也提示恶化的可能,两颗可能癌变小结节加一颗中小部分癌变可能的大结节,这相当于三颗“定时炸弹”拴在蓝先生的脖子上。

在反复评估和分析后,黄主任率手术团队为蓝先生手术“拆弹”。为彻底铲除后患,手术团队对患者进行全甲状腺切除术+双侧中央区淋巴结的清扫,将复发概率降至最低。

关爱甲状腺
一起守护颈部“小蝴蝶”

甲状腺是人体至关重要的内

分泌器官,它位于颈部,形似蝴蝶,其分泌的甲状腺激素能调节人体的新陈代谢、生长发育,除此之外,我们的情绪、生活状态、饮食起居其实都会影响颈部的“小蝴蝶”,中医在临床中发现,好多甲状腺结节的发生都与情志有密切关系,并将其分为:痰瘀内结症、肝郁气滞证、气阴两虚证,在中医看来,甲状腺结节的发病原因主要是由于情志内伤,肝气郁结所致,和饮食及水土失宜先天因素也有密切关系。

现代医学认为饮食中碘量高,环境辐射增多、高强度加班熬夜等因素都可能导致甲状腺结节的出现。

“我的结节会不会癌变?”几乎是所有甲状腺结节患者在拿到报告后问的第一个问题,万幸

的是,在这么多甲状腺结节中,恶性的仅占5%~10%左右,且结节的恶化几率和程度跟结节的大小没有直接的关系,临床统计表明甲状腺癌患者中有80%~90%术后能存活20年,5年生存率远远高于其他癌症,所以患了甲状腺癌不要害怕,一定要在专业医生的指导下早发现、早诊断、早治疗,通过规范的药物、手术等综合治疗,大部分的患者都能够有良好的预后效果。对于早期的甲状腺癌在经过综合评估后,如果复发概率低、转移风险小、可以长期生存的患者,会建议实施腔镜手术。

黄海主任提醒:甲状腺虽是小器官,但对人体非常重要,一旦有了结节一定要重视并尽早就医。

调低期望值 所遇皆惊喜

找准情绪“开关”,上虞总工会心健中心帮女孩走出阴霾

记者胡翀报道 “她常慨叹自己无能、生活没意思,有时候还用刀片划手臂。”一说起自己还在读初中的女儿,李女士的眼泪就忍不住地掉下来。日前,她抱着试试看的心态找到绍兴市上虞区总工会职工心理健康服务中心(以下简称“心健中心”),希望这里的专家能够帮助自己一起找到女儿的情绪“开关”,帮孩子走出阴霾。

近段时间,因为女儿晶晶的心理问题,李女士一直没有办法静下心来好好工作。“专业医院看过了,医生诊断说我女儿有中度抑郁,建议我们服药并且寻求心理咨询。”又要离家近,又要专业资质,想来想去,李女士想起了心健中心。

专业人做专业事
在心健中心,国家职业二级

心理咨询师、绍兴市心理学科带头人章惠珍耐心听完李女士的叙述,认真梳理了晶晶出现心理问题的一些关键诱因——父母感情不和、和家人沟通不畅、家长只关注学业,期待值较高。“总是喜欢用‘别人家的孩子’来作比较,加深了晶晶的挫折感。”章惠珍一边记录一边说,“临床表现为情绪低落,失眠早醒,身心疲惫,上课无神,应该说医生对晶晶中度抑郁的诊断还是比较准确的。”

有鉴于此,章惠珍采用“生物—心理—社会”三管齐下的综合模式对晶晶及其父母进行了干预。

章惠珍说,抑郁严重到一定程度,就不单单是一种心理疾病,会出现脑生化上的失调,因此用药是必要的。虽然服药会有一定的副作用,但更应该

看到它的正作用。服药一段时间后,通常正作用会增强,副作用会减少,而且医生也可以根据情况调换药物。“为了使药物更对症、更有效,一定要及时去医院复诊,遵医嘱足量、足疗程服药,切忌有一点点好了就自行停药,这样很容易导致抑郁复发的。”章惠珍一边认真叮嘱李女士,一边还建议李女士和老师协商,现阶段适当减少晶晶的作业量,要想办法让孩子在这一阶段吃好、睡好,另外还要再增加适度运动,因为运动产生内啡肽,能提振精神,使人快乐,是改善抑郁的良药。章惠珍把这一阶段的治疗称为生物治疗阶段。

心病还需心药医

心理治疗阶段,章惠珍着眼于两个方面加以干预。一

方面激发孩子的梦想,来提升信心,另一方面探索多个调解情绪的途径,来杜绝自残行为。当得知孩子的梦想是开一家创意烘焙店后,章惠珍首先表达了对这一想法的肯定,进而通过视觉化方法,引导晶晶沿着寻梦之路,激发自己的学习动力,助力晶晶提高学习效率、提升学业信心。同时,章惠珍还和晶晶探讨了有效调节负面情绪的方法,比如:养一只可爱的小猫、把烦心事写在纸上再撕碎、改善同伴关系和亲子关系便于有效倾诉、有自残冲动时打心健中心热线电话求助等,并成功和晶晶签订了《不自我伤害契约书》。

在心理治疗走出上述关键两步之后,章惠珍一针见血地指出孩子最重要的是获得父母足够的爱和支持,并从社会支

持方面给出了自己的治疗方案。通过引导晶晶和父母换位思考,激发家长的爱女之心和家庭责任感,用“服务的行动、全情的陪伴、称心的礼物、赞美的语言、肢体的接触”五种爱的语言逐步改善亲子关系,让孩子切实感受到父母的爱和支持。“只有‘成绩优秀才有出息’的想法并不理性,未来多元化的社会,人们可以用多种方式开展工作和实现人生价值。要合理调整对女儿的学业期望,少比较指责,多欣赏鼓励,看到女儿酷爱烘焙、肯做家务、愿意吃苦、富有创意、懂得谋划、力求上进的良好品德。”令章惠珍欣慰的是,通过对晶晶及其父母6次的心理咨询,青春洋溢的笑容渐渐又回到了晶晶的脸上,证明心理疾病对这个少女的影响正在逐步散去。

时令健康

美酒配小龙虾 当心吃成“小黄人”

■马利节

又到了夏天吃小龙虾的时候,蒜香、麻辣、油焖、冰镇……你喜欢哪一种?今年47岁的熊先生,叫上朋友一起吃夜宵,都说小龙虾是最好的社交工具,然而,美餐一顿之后,他的眼睛却越来越黄、胃口越来越差。来到浙江省立同德医院检查才发现肝出了问题。

接诊熊先生的感染科方文佳主任医师问诊后,发现熊先生的戊肝IgM、IgG均为阳性,谷丙转氨酶、谷草转氨酶、总胆红素升高明显,结合之前的饮食不洁史,明确诊断为“急性戊型肝炎”。经过保肝降酶治疗后好转,熊先生感慨“还真是病从口入啊!”

戊型肝炎重在预防,要加强水源卫生和改善供水条件;重视环境卫生和个人卫生;食品加工时生熟分开,防止污染;烹煮应彻底,不食未完全煮熟的肉类食品。

戊型肝炎病程类型和病变程度呈多样化表现,包括急性普通型肝炎、急性黄疸型肝炎、重型肝炎和慢性肝炎病程学改变。多数急性HEV感染为急性普通型肝炎,无黄疸,肝酶轻度异常,为自限性,

■杨晓晓

孩子天天刷牙,牙齿上还有黑色的东西,刷也刷不掉,很不美观。这个时候,宝妈就要当心了。牙科专家表示,龋齿和色素沉着是宝宝牙齿变“黑”的常见原因。出现这种情况,要及时带孩子去看口腔医生。

龋齿是危害最大的引起牙齿变色的因素,有时还会伴随疼痛。发生龋齿的根本原因是牙菌斑,牙齿没有刷干净、高频率地进食含糖食物、饮料,都是牙齿发生龋齿的危险因素。

长了龋齿要尽早去看牙医。龋洞比较浅可以补牙,如果龋洞很深则需要做根管治疗,如果龋齿已经到了无法挽救的地步,就只能拔牙了。牙齿变黑的另一个原因是色素在牙齿表面沉着。这与宝宝个体的口腔微生物菌群组成、唾液成分、进食含色素食物或饮料的频率等有关。色素沉着的部位也常常是宝宝平时刷牙不到位的地方,例如牙面靠近牙龈的部位或者牙缝处,这些地方清洁不佳,色素就很

“富贵包”不富贵 影响体态也潜藏健康风险

■赖小松

说到影响体态美观,“富贵包”一定是主要元凶之一。“富贵包”是指后背部颈胸交界处,也就是在第七颈椎和第一胸椎处凸出的硬包块。大包中既有增生的软组织,也包括骨骼(椎体的棘突)的突出和脂肪化的肌肉组织。

为什么会有“富贵包”这种东西?由于长时间保持低头状态,头部和颈部向前倾,会使得颈椎长时间受到较大的压力。成年人的头部一般重量约5kg,如果向前倾的话,头部对颈椎造成的重量就会增加,甚至达到惊人的26kg。此时,身体为了把前倾的脑袋“拉”回来而保持平衡,胸椎上段就会通过“后凸”的方式来实现。在这些作用的叠加下,就形成了颈胸椎交界处的突起,也就是“富贵包”。

有人把“富贵包”形容为“夺命包”,这样的说法并没有科学依据。不过“富贵包”除了影响体态外,也的确潜藏着健康风险。

“富贵包”会对颈椎和肩背部的关节和韧带造成压力,从而导致颈部肌肉疲劳,甚